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Most, midiin pár nap inul va megnyittu- 
tik a versen z-k u bin i vasú', midiin üröm­
mel tapasztaljuk, hogy a Versecz Lugos- 
Marosvölgyi tervezett vasút mindinkább 
közeledik a megvalósulás stádiuma feló 
mindinkább előtérbe lép, s figyelmet kelt 
mindenféle városunk emelkedése s úgy be­
szélnek róla, mint egy rendkívül szerencsés 
és haladó vidéki központról.

Városunk nem sokára fontos vasúti 
csomópont lesz. Eddigelé már négy irány­
ban közlekedhetünk. A kereskedelem és 
ipar, különösen pedig a kiv iteli üzlet hatal­
masan kezd erősödni. A földbirtok és 
belsőségek, házak ára rohamosan emelke­
dett s a verseczi polgárság tudatára kezd 
jutni annak, hogy e nagy vidék természe­
tes központja érdekében két özött munkás­
ságot kell kifejtenie.

Mert igaz az, hogy a székes főváros 
és vidéki városaink összes fejlődésében s itt 
nálunk a délvidéken, Temesvár és a többi 
nagyobb városok közt nagy aránytalanság 
van, olyan, melyet a mindnyájunk által ra­
jongásig szeretett magyar birodalmi köz­
pontunk egyébkénti természetes helyzete 
nemcsak nem kíván, de amely nagy hátrá­
nyára szolgál vidéki városainknak. A kor­
mány a vidék fejlesztésére most már nagy

gondot is fordít nehogy az aránytalan-ág 
úgy gazdasági, mint politikai és kulturális 
viszonyainkra bénító hatással, járjon, hogy 
a fej mellett erőtlen tagok, szóval egész­
ségtelen szervezet alkottassák.

Nem a különben is könnyen megbo­
csátható lokálpatriotizmus mondatja ezt ve­
lünk, hanem hazánk és vidékünk jól ismert 
minden érdeke.

Az ellentét már is igen jelentékeny, 
de még helyrehozható, az arány megte­
remthető.

Nyilvánvaló, hogy ennél közgazdasági 
tevékenységünk adhatja meg a valódi ala­
pot Ezért első teendő, hogy ipái vállalatok, 
gjárak ne csupán a székes főváros terüle­
tén létesittessenek, hanem az erre nem ke- 

j vésbé alkalmas vidéki városokban is.
Hisz ha csak oly vállalatokról volna 

. szói, melyek fogyasztója kizárólag vagy 
nagy részben Budapest közönsége, még ért- 

! hetö a központosítás tendentiája, de nem 
akkor, mid n a vállalat létfeltételei, közleke­
dés stb épp úgy rendelkezésre állanak vi- 

i (léken, hol a munkások ellátása, állandósí­
tása sokkal kissebb áldozatot igényel.

A kormánynak eddig is sikerült né­
hány nagy gyárnak vidéken való létesítését 
kieszközölni, ez eljárást jövőre következe­
tesen és tervszenileg folytatni kell.

A vidék nem féltékeny a székes fő­

város fejlődésére, szívesen tesz és hoz ál­
dozatot, örömmel fogadja emelkedésének 
újabb és újabb jeleit s készséggel veszi, 
ha ennek érdekében a nemzet anyagi meg­
terhelésével is intézkedések tétetnek, de 
méltán elvárhatja, hogy a felszívó és vonzó 
erő természetes hatása ne fokoztassék, ez­
által a vidék sokban kedvezőtlen helyzete 
még terhesebbé ne tétessek.

Oda kell törekednünk, hogy nálunk is 
legyen valamelyes szellemi, társadalmi és 
anyagi érdek.

Ez a magyarság elvitázhatlan létér­
deke, a mit nemcsak statisztikai adatok, de 
napról-napra előtűnő jelenségek igazolnak. 
Nekünk tehát vidéki központokra égető 
szükségünk van. Ilyeneket mielőbb, mig 
megvan a természetes, propagativ életerő, 
meg kell teremteni.

Meg különösen mielőtt az állami köz- 
igazgatás erősen központosító hatalma nyil­
vánul.

Ezek figyelmébe vételével kell összes 
életviszonyainkat berendezni. E nagy czél 
érdekében - kell közlekedési hálózatunkat 
kiegészíteni, a vonatok menetrendjét, a szál­
lítási dijakat megszabni.

Intézményeink, hivatalaink ma sokban 
szétszórvák, ezek alkalmas vidéki városok­
ban egyesitendök.

De másfelől azt várjuk a vidéki vá-

T árcza.
Egy fogadás.

A cselédszobában, az ablakfára akasztott 
tenyérni tükördarab előtt áll l akács Benő. Keni- 
feni a tüskés bajuszt, feni, pödri lázasan, egy­
folytában, pedig úgyis olyan már, akár a tu 
hegye. Kozbe-kozbe nyálazott zsebkendő-csücs­
kével simitgatja a borzas szemöldökeit, illuge- 
tödzve csípőbe szorítja az atillát és ránevet a 
szembenéző képmásra. Fiffikusan belekacsint a 
vizenyős szemekbe, majd ünnepélyesen hajto­
gatja pohos derekat.

Egyszer aztán elkomorul és sápadtan, bo- 
lyogő orczaval indul arra a golgothai útra, 
melyre mégis léjmie kell, mert az a menyor­
szágba viszen . . .

Takács Benő a tanezterern ajtaja mellett 
a falat támogatja és kidülö szemmel mered arra 
a fehér ruhás, nyúlánk nőre. a Falus Katalinra, 
kinek lágy alakja a tánezosok karjai közé si­
mulva el-ellejt előtte.

Oldalba böki Benőt egy-egy pajtasa.
— Te, a Ferkó most vitte a helyére . . . 

Ugorj, Benő!
— Tyü, fene . . . Eleibéd került mar meg 

a Banga . . .
Egy harmadik:
— Biz isten, elnyeri az agaradat is !
Benő dühösen megbükodi a bajsza tövét

és a fogai közt elmorzsol egy erős káromkodást, 
aztán még jobban visszahúzódik.

Tíz esztendővel ezelőtt életre-halálra ud­
varolt a szép Katalinnak a fékezetten dalias 
ur, Elverte mellőle az egész vidék fiatalságát, 
körülötte volt lépten-nyomon, és boldog, ha a 
fővárosból került kocsikeréknyi kamélia- és ró- 
zsabokrétákra egy tekintetet vetett . . . Majd 
meg oktalan féltékenységben fölzudult ; a leány 
nem is sejtette, mi okból? A szülők, a szegény 
tanító meg a felesége, persze remegő örömmel 
fogadták a dúsgazdag vőlegényt, a leány tűrte 

. Aztán, mikor már az egész világ biztosra 
várta az eljegyzést, vege lett mindennek — hir­
telen. váratlan . . . Csárdás közben történt,
hogy Kata felsikoltott, éles vijjogással, mely 
hihallatszott a klarinét rikogásának, a czitnba- 
lom csattogásának, a labak dobogásának az 
összeverődő zajából is. Kifordult tánezosának. 
Takacs Benőnek a karjából és oda borult ful­
dokló zokogással az anyja ölébe . . . Az kive­
zette . . . Nyilván rosszul lett a leány. Ám rö­
vid idő múlva visszatért. Arcza halálsápadt 
volt, sugár szemöldjei között éles redő látszott. 
Folytatta a tánczolást mindenkivel, csak 
éppen Takács Benővel nem . . . Benő, mint 
valami megvert eb, kullogott egy darabig a 
teremben, aztán odabb állott ... A leány fél 
esztendő múlva felesége lett a kisai kasznárnak, 
Bánó Józsefnek.

Takács Benő csak néhány év után mu­

tatta magát megint nyilvános helyen. Ez alatt 
az idő alatt elhízott, elbutult. Annak a tudata, 
hogy akkor egyetlen otromba szó, egyetlen 
szemtelen mozdulat tönkre tette élete boldog­
ságát, fúrta, ette bensejét mint a szú a fát. 
Megrágott ez a rettenetes tudat mindent, a mi 
még ép volt benne, elkorhasztotta végleg azt 
a kis lelki erőt, a mi eddig úgy a hogy tar­
totta azt a hustömeget. Az agya, az a fejletlen, 
lomha agy, forrni, gőzölögni kezdett. Benő ez­
zel akarta meglelni a szerét, a módját mely- 
lyel visszaszerezhesse az elvesztettet. Kalandos 
tervek, félbolond eszmék kavarogtak a buta 
főben, ködös czélok, hóbortos eszközök. Mit 
akart ? Megnyerni még most az asszony szerel­
mét? Megölni az urát és boldoggá lenni? Vagy 
erőszakkal megszöktetni Katalint idegen országba, 
más világrészbe? Hogyan? Mikép? . . .Dehogy 
tudta! . . . Csak azt tudta kínok közt töltött 
egy-egy éj hajnalán, hogy a két halántéka 
présbe került és hogy ezt a rettenetes szerszá­
mot hóhérkezek lassan, lassan szorítják, csa­
varják. A koponya, homlok a nyomás alatt 
bomboruan kihajlik, és odabent a megszorult, 
a rémült lélek lüktet, ordít és verdesi kalapács­
csal a megszükült hajlék falait . . . Oh, hallat­
lan kin! . . . Végre aztan egyetlen gondolatban 
rögzik meg beteg lelke sóvargása : az a csárdás ! 
— az a csárdás! Folytatása annak, a melyik 
megszakadt, kezdete a halálosan megsértett nő 
bocsánatának, kiinduló pontja még minek ?



rosoktól, s első sorban városunk polgársá­
gától hogy jól felfogott érdekükben elmen­
jenek az áldozatok legvégső határáig, hisz 
ezek idővel úgyis megtérülnek.

Hogy iparunk, kereskedelmünk fejlesztése 
iránt nemcsak kiváló előzékenységgel vi­
seltessünk. készek legyünk azt pozitív in­
tézkedésekkel támogatni.

Ha vzéltudatos városi politikát tizünk, 
ha nem folytatunk válóságos véd vám poli­
tikát saját fogyasztásuk megdrágítására, a 
városi lét kellemetlenné tételére, ha a fo­
gyasztók számának emelése mellett gondot 
viselünk a termelés s ellátás arányosságára, 
szóval czéltudaios, rendszeres külső és belső 
fejlődésünk méltó gondjunkat fogja képezni, 
akkor remélhető városunk állandó jellegű 
emelkedése, erős vidéki közpottá való ki- 
képződése, ami a közel jövő egyik legfon­
tosabb feladata. S.

Ormós Zsigmond. t

Örök nyugalomra kiséitek id. Ormós Zs . 
Temesmegye egykori hatalmas főispánjának hült 
tetemeit. Ötvenhat évi megyei szolgálat után 
1889-ben ; magával és a világgal meghasonolva 
tért vissza majoroki remetelakába; s a megye, 
melynek egyszer parancsolt, a társaság, mely­
ben egyszer hangadó szerepet játszott, megfe­
ledkezett az élő halottról és csak utolsó meg­
betegedése keltette föl újra a figyelmet az agg 
iránt.

Id. Ormós Zsigmond Temesmegye torténe- 
netében nagy szerepet vitt és nevéhez számos 
oly esemény fűződik, mely a megye és le- \ 

mesvár fejlődésére kiváló halassal volt. Id. 
Ormos Zsigmond politikai jellem volt, mely 
szívósan ragaszkodik ahhoz, a mit egyszer 
helyesnek ismert el; mint hivatalnok mindig 
nyíltan és férfiasait küzdött politikai meggyő­
ződéséért.

Igen nagy a veszteség, mely a magyar 
tudományt érte id. Ormós Zsigmond halálával. 
Mint régész, történész és művészi kritikus szu-

. . . Nincs tovább . . . Megszakadt az eszme j 
lánczolat és gondolata visszaverődik oda, a : 
hornan kiindult . . . Az a csárdás! Az a csar- ; 
das ! . . . Magadan hordja egy ideig ezt a sor­
vasztó óhajtást, mint valami rejteni való szent 
ereklyét, de nem soka.

Részeg fővel fogadkozik, hogy mégis cl 
éri ő még azt! Fogad paripába, ugarba, va­
dászpuskába, hogy fölkéri Bánónét a bénesi 
tüzoltóbálon, fölkéri a Banga Józsi nevén a pján 

ekkor . . . Elveszti minden fogadásai . . .
Egyszer mégis csaknem megnyerte . , .
Epen a Banga Józsi nevenapjan esett, hogy 

a szó rákerült a Sülé Gáborrá, erre a hírhedt 
zsiványra, kinek az a nevezetes tempója, hogy 
a czigánymuzsikától hangos pusztai kasznárla- 
kot körül állatja, belép és azt mondja, hogy 
senki sem moczczanjon, mert most a Sule G. 
tánczol A czigány remegve kezdi rá a nótáját 
és a zsivány végig tánczoltatja a megrémült 
asszonyokat, leányokat. Nem farasztja őket; 
gavallérosan leteszi a pihenőket. De eltanezol 
két, három órát . . .

Takács Benő ott ül az asztalnál és hall­
gatja a beszédet nagy figyelemmel hallgatja 
és mélységes gondolatokba mórul. Lóggatja a 
fejét, mintha elaludt volna. A szomszédjai lök­
dös ve költögetik . . , Talán aludt is, mert a 
vörös arczán mintha dicső álom fénye ragyogna.

Farkast emlegettek.
Katalin napján a kisai pusztán volt együtt 

a vidék. Javában foly a mulatság, mikor azzal 
a rémhírrel rohan be az egyik cseléd, hogy itt 
a Sülé Gábor. Csakugyan itt volt. Kitárult az 
ajtó és belép rajta a zsivány. Megáll a küszö­
bön : hatalmas alak, szemét bársony álarcz födi. 
A kivarrott szőr alól kivirit az ezüstpitykés 
vörös lajbi, rámas csizmáján ezüst sarkantyú 
pörög . . , Ziháló melléből tompán tor ki a 
szó: „Most én tánczolok!“ Furcsán tamolygó 
lépéssel odajárul a kaszámé elé és mély nyo­

mós becses munkával gazdagította a magyar 
irodalmat és a Magyar Tudományos Akadémia 
ebbeli érdemeit el is ismerte akkor, mikor ót 
tagjává választotta. Temesvár sz kir vaios az 
ö kezdeményezésének és áldozatkészségének kö­
szönheti a délmagyarorszagi történelmi és ré­
gészeti muzeumtársulat alapitasat, melynek el­
nöke maradt a boldogult halála órájáig. Mindig 
azon volt, hogy e társulat múzeumát Magyar- 
ország hasonló vidéki intézeteinek leggazda 
gabbikává tegye, es alig múlt el az utolsó évek­
ben is egy választmányi ülés, melyen a társulat 
titkára nem tett volna jelentést Ormós vala­
melyik uj ajándékáról. A múzeumépület gazdag 
gyűjteményeivel és értékes képtarával leg fénye­
sebb bizonyítékát képezi ezen férfiú tudományos 
törekvéseinek.

Id. Ormós Zsigmond hült teteme most 
mar kint a femes vár józsefvárosi sirkert ben 
nyugszik.

Tengjenek áldás és béke porai felett 1

Napi Hírek.
Erzsébet magyar királyné nevenapját szo­

kott fénynyel és kegyelettel ünnepelte meg va­
rosunk közönsége. A rom.-kath. és görög keleti 
püspöki templomban hálaadó isteni tisztelet tart- 
tatott, melyen megjelentek a polgári és katonai 
hatóságok, a magyar kir. a 11ami föreáliskola 
tanari testületé, az ifjúsággal, a községi nép és 

I polgári iskolák tantestületei s ezeken kívül nagy 
I közönség. A rom.-kath. templomban tartott 
I misét ntdö Lászlóffy László esperes plébá­

nos celebrálta fényes segédlettel.
Kinevezések. Eördögh Virgil temesvári 

Ítélő táblái bírót ö felsége marmarosszigeti tör­
vényszéki elnökké nevezte ki. P e térd y K. 
oraviczai kir. járasbirosagi joggyakornok pedig 
módosi aljegyzővé neveztetett ki. Gratulálunk 1

Személyi llir. Honvédezrediinket a múlt 
csütörtökön Babos Kálmán vezéi őrnagy lá­
togatta meg.

Plébánusi jubileum. Főtisztelendö G a a 1 1. 
nagy-gáji rom-kath. plébános ma vasárnap ün­
nepli meg lelkészségének negyedszázados évfor­
dulóját. Ez alkalomból tisztelői, hi vei és bará­
tain nagyszabású ovácziókban fogják részesíteni. 
A széles körben ismert és tisztelt lelkész fo­
gadja a mi gratulacziónkat is.

Kinevezés. Főispán ő mitga a verseczi ut 
mesteri állomásra, a békési illetőségű 1) obay 
Lajost nevezte ki.

Halálozás Egy munkás es tevékeny életet 
szakasztott meg a halál. Brandeisz Euren ez 
építesz és 48-as honvéd elc-te 76 ik évében a 
múlt csütörtökön elhunyt. A boldogult a ré­
gibb időben szép szerepet játszott városunkban.

géssel, mondja: ..Kérem a csárdást!“ A meg­
rémült asszony föláll és a vállára emeli ke­
zet. A mint a lágy test köré fonta a karját, 
kiegyenesedik a szegény legény alakja. Délcze- 
gen lobog a kalapján a darutól!, az alarcz üre 
geiböl tüzsugár szikráz Er megkezdődik a tancz 
. . . Olyannak a tánc/a, a ki pokollal teljes 
évek során ezt az egyet állította, a ki ebben, 
az egyben latta ezer szenvedés jutalmat , . . 
Olyannak a tánezra, a ki megfeledkezett min­
denről, csak egyet tud, hogy az, a kiért szive 
elsorvadt, agya kiszáradt, karjai közt van, széná­
iul szembe, kéz a kézben . . . Olyannak a 
tánezra, ki tudja, csak most van igy és nem 
lesz már igy — soha, soha többé és a ki eb­
ben a tánezban szeretné kiadni lelkét ----- azt a 
beteg, szegény lelkét . . .

Es mintha ez az emésztő szenvedély Bánó 
Katalint is megragadná. Szemeiből eltűnt a ré­
mület ; fátyolos, lágy kifejezés sugárzik belőlük. 
Dereka puhán enged az ölelő kar nyomásának, 
szétnyíló ajkara mély mosoly ül . . . Tánczol 
önfeledten, mintha álmodnék . . .

Ekkor a betyár úgy érzi, hogy a nő feje 
hátrahanyatlik.

Vonagló szájjal súgja; „Hagy el Benő, az 
istenért J“

Sülé Gabor megállapodik, a czigány mu­
zsikája megszakad. Odavezeti tánezosnőjet a pam- 
laghoz és gyöngéden leteszi aztán elkurjant-a 
magát, ujjongva fölkaczag és kirohan . . .

Odakint a kutyák örült csaholása közben lóra 
kap Sülé Gábor a legényeivel. Felvont kara­
bély a ezombjukon úgy vágtatnak végig az 
udvaron, ki a holdfényes, hóval födött síkra.

Másnap a gazdasszony holtan találta Ta­
kács Benőt az ágyában. A forgópisztoly mcly- 
lyel megszabadult a kínok világából akkor is a 
kezében volt.

Györkönyi Arnold Károly.

Ó vezete a rom.-kath. templom és sok más 
nyilvános épület felépítését. Volt sajat tégla­
gyára is. A szab .dsagharcz kitörésekor, mint 
lelkes hazafi itthon hagyta fiatal nejét és Bem 
apóval aratta a diadalokat Erdélyben. A ki­
adott halotti jelentés következőkép hangzik: A 
Mindenhatónak beláthat,illan végzésében úgy 
tetszett, hogy Brandeisz Ferencz urat épí­
tészt és 4*-as honvédet tevékeny életének 76. 
évében f é. november hó 22-én magahoz szó­
lította. A boldogultnak hűlt tetemei szombaton 
f. ho 24-én délután d‘/j órakor fognak rom. 
kath. szertartás szerint örök nyugalomra he­
lyeztetni ; a halotti szentmisealdozat kedden no­
vember ho 27-én reggel 8 órakor leend, kelt 
Vcrseczen 1894. november ho 22-én. Orok béke 
lengjen porai felett! Brandeiszné szül. l’ickarszky 
Francziska mint özvegye, Waldherr szül. Bran­
de is % Paulina, Brandeisz Ferenc mint gyermekei. 
Brandeisz szül. Schlemmer Joszefa, Waldherr 
József mint menye és veje. Gettmann szül. Wald- 
herr Vilma, Waldherr József, Waldherr Tivadar, 
Waldherr Irma, Waldherr Ferenc/, mint unokái 
a boldogultnak.

Villanyvilágítás. A vidéki \ ároiok villany­
világításának tanuhnanyozásara Seemayer J. 
kir. tanácsos, polgármester, Bodo L. főkapi­
tány, Sehr ónk J. főmérnök és Neukomm 
Gyula gyáros hosszabb utat tettek a hazában. 
Így megfordulóik. Egerben, Marmaros-szigeten 
stb Tapasztalataikat legközelebb fogják előter­
jeszteni s ezzel varosunk villany világításának 
ugye ismét előbbre halad.

Egy millió h. e vasutakra Temesvarmegye 
törvényhatóság: bizottságának a múlt kedden 
Ur. Molnár Viktor töispan elnöklete alatt tar­
tott rendkívüli közgyűlésében elhatározó lépés 
történt a h é. vasutak kiépítése érdekében. A 
vármegye tudvalevőleg egy millió írtnál nagyobb 
összeggel határozta el segélyezni a vármegye 
területén építendő helyi érdekű vasutakat. Ezen 
milliót eredetileg úgy tervezte megszerezni, hogy 
azt a varmegye árvapénzturábol kolcsónkép fel­
veszi es az útépítési alapból kamat mellett .'50 
ev alatt visszatéríti. Minthogy azonban az ez 
irányban megindított tárgyalások felette hosszú 
időt vesznek igénybe és az elvállalt kötelezett­
ségek teljesítésének ideje elérkezett, a meny nyi- 
ben a versecz-kubiui h. é. vasút mar kiépült és 
legközelebb mar át lesz adva a közforgalomnak ; 
minthogy továbbá a varmegyére előnyösebb, 
ha hosszabb lejáratú kölcsönt vesz fel, — a 
varmegye közönsége Mayer Karoly főjegyző 
előadására elhatározta, hogy a kölcsönt egy 
hazai pénzintézettől veszi fel, s minthogy a be­
érkezett ajánlatok közül a pesti hazai első ta 
karckpénztar ajánlata a legelőnyösebb, a meny­
nyiben ezen pen,-.intézet az egy millió irtot öt) 
e vi törlesztésre 90-ös arlolyam mellett, ölö 
kamattal adja, a kölcsön ezen pénzintézettől 
határoztatok felvetetni. Az alispán egyben meg- 
bizatott, hogy a pénzt felvegye és a kötvényt 
kiállítsa, s addig is, mig ezen kulcson felvételét 
a kormány jóváhagyja, a versecz-kubini h. é. 
vasúttal szemben elvállalt kötelezettségnek ak­
ként tegyen eleget, hogy szükséges összeget 
lolyo számlára elölegkép a pesti hazai első ta- 
karékpénztárból felvegye.

Az Enders-féle cirkus meglehetős támoga­
tás mellett folytatja előadásait. Eddig az idő 
nagyon kedvező is volt, de pár nap óta becsa­
pott a hidegebb időjárás és a közönség látó 
gato kedve is megcsappant. A társulat külön­
ben minden tőle telhetőt meg tesz a közönség 
mulattatasara. Igen jó erűi is vannak. Érdekes 
ez alkalommal felemlíteni, hogy a tulajdonosnő 
bájos leányát Paulát a múlt hétfőn vezette 
oltárhoz a rom.-kath. templomban Balosics 
Viktor a kitűnő Jokey. A cirkus fütve van.

Uj egyesület. Daczára annak, hogy van 
mar egy régibb közgazdasági egyesület varo­
sunkban német földmivelőink egy más ha­
sonló egyletet kivannak alakítani, melynek 
czélja lenne szövetkezeti alapon a tagokat .se­
gíteni, a termények árat közös megegyezéssel 
emelni, a bér és napszám viszonyokat szabá­
lyozni. Az egylet alapításának érdekében német 
helyi lapjainkban felhívást is bocsátottak közre, 
s most gyűjtik a tagokat A mozgalom élén 
15 r e i n i c h S., L o f f 1 Mátyás, G e 11 m a n n 
P. állanak.

A természetes gyógymódot követők egye­
sülete f. hó 2S-.U1 a Mii le kér szállodában vá­
laszt mányi ülést tart, melyre a tagok ez utón 
is meghivatnak.

Az első hó tegnap szombaton reggel tűnt 
fel, fehér lepelbe borítva a háztetőket és a 
hegységet. Az utczakon nagy a lőcs, pocs, 
mert az újszülött hó nagyon olvadékony ter­
mészetű.



A verseczi polgári takarékpénztár részv.
társaság alapítói f. hó 22 én tartott közgyűlé­
sükben az intézet igazgatójává Weit ner Fe- 
rencz volt paulisi jegyző és foldbirtokos válasz 
tatolt meg egyliangulag ígazgatósagi tagok: 
Frisch Gy. szeszgyáros, Van Royen nagy- 
birtokos, MatheicsM. kere kedő, Dr, König 
Armin ügyvéd, See may er Ferencz birtokos, 
11 ahn Ignacz kereskedő, Zoff mann K. réz­
öntő é i birtokos, Klauber Jakab lakereskedő, 
Schultz I, temet intézet tulajdonos, Grosz 
H. szállító. Dr. See may er Karoly ügyvéd, 
Sternberg József kereskedő. Felügyelő bizott­
ság: Seemayer Janos kir. tanácsos, polgár- 
mester, Haas z Z-igmond kereskedő, Seidl 
Gyula gépgyáros, Wolfner Vilmos gyarigaz 
gató, Flórian György kereskedő. E helyen, 
felhívjuk t. ez. olvasóink figyelmét a lapunk 
más helyén közölt felhívásra is.

A verseczi iparosok dalárdája f évi decz. 
hó 8 án hangversenynyel összekötött tanezmu- 
latságot rendez a „szöllő vény igéhez“ czlmzett 
vendéglő nagy termében

A szerb színtársulat múlt kedden tartotta 
utolsó előadását városunkban, innen Pancsovara 
megy. A verseczi idény igen szép anyagi ered­
ménynyel végződött.

Az ezredéves kiállításra a temesvári kerü­
letből oly szép számmal tetetU k a b jelentések, 
hogy ezen kerületnek a kiállításon való méltó 
kégviselete kétségtelenül biztosítottnak tekint­
hető. A bejelentések száma az alabbi névjegy­
zék szerint 165, mi mellett megjegyzendő, hogy 
a kerület bánya vállalatai, vasmüvei, miimalmai, 
szesz és sortözdei bejelentéseiket részint közvet­
lenül az országos bizottsághoz küldték be, ré­
szint országosán egyesülve vesznek reszt a ki 
állításban. A temesvári kereskedelmi és ipar­
kamara kerületének iparosai bizonyára tömeges 
részvétéi áltál fognak hozzájárulni az ezredéves 
kiállítás fényének emeléséhez mivel azon nemes 
verseny terén, melyen hazánk haladásai a köz­
gazdaság minden ágazatában minél méltóbban 
es impozánsabban kívánjuk a világ előtt bemu­
tatni, a temesvári kamarai kerület vissza nem 
maradhat. Hazafias kötelessége mindenkinek 
ezen alkotásban résztvenni és tu.e lehetőleg Ma­
gyarország nagy haladását a kereskedelem és 
ipar terén a külföldnek minél meggyőzőbben 
bemutatni. Kamarai kerületünknek az ezredeves 
kiállításon való méltó képviseltetése erkölcsi 
kötelesség Délmagyarország irányában is, mely­
nek az ipar minden ágazatában való termelő­
képessége még kellően nem ismeretes. A kiállí­
tás igen kedvező alkalom ipartermékeink ré­
szére újabb kelendőség! piaczokut hódítani. A 
kamarai kerület iparosai bizonyara nem zár­
kóznak el a részvétel áltál kínálkozó előnyök 
kihasználása és az e részbeni hazafias köteles­
ség teljesítése elöl! Minthogy azonban a beje­
lentéseknek szabályszerű átvizsgálása és jegy­
zékbe vétele sok időt vesz igénybe, a kerületi 
kiállítás bizottság felkéri mindazokat, akik a 
kiállításban való részvételüket szóbelileg eddig 
nem jelentették be, valamint azokat, akik még 
egyáltalán részt venni óhajtanak, hogy bejelen­
téseiket minél előbb megtenni szíveskedjenek. 
A kiállítási bizottság irodája (a kereskedelmi és 
iparkamara helyiségében) minden irányban kész- 
séggel szolgál felvilágosításokkal és kívánatra 
közbenjár a bejelent, ivek kitöltésénél. Megje­
gyeztetvén, hogy a bejelentési határidő f. é v i 
decz ember hó 3 1 én jár le. A temesvár 
kerületi kiállítási bizottságnál eddig a követ­
kező bejentések tétettik : V erseezröl: Alt­
man József szabó, Andrcjevics testvérek és társ. 
szalámi gyár os ok, Bottá György fiai harangöti- 
tök, Csabay Janos czipész, Conte Antalné mu- 
hímző, Conte Antal üvegvésnök, Frisch Gyula 
szeszgyáros, Kirchner J. E ozv. könyvnyomda, 
Klauber Jakab téglagyár tulajdonos, Marosche- 
vics M. sérvkötökészitö, Neukomm Balint fiai 
gépgyárosok, Pavlovics M. l'etko mühimzö, 
Pécs Lajos esztergályos, Seidl Gyula gépgya- 
ros; Délmagyarországi kiviteli gőzmalom; Schulz 
J. L, bútorasztalos, Seemayer József sodrony­
ma tráczkészitö, Stefanovics Rozané géphimzés, 
Thomas Antal szabómester, „Union“ keményí­
tőgyár, Watz József czipész, Wolcz Antal cze- 
méntarugyár, Téglagyár és Épitkezézitársaság, 
Zoffmann Sándor sörgyáros. A verseczi borter­
melők gyűjteményes kiállítása 44 kiállítóval, 
Verseczi méhészegylet gyűjteményes kiallitasa. 
F e h é r t e m p 1 o m r ó 1: Feiger Lajos sörgyáros, 
Gojkovics Janos szűcs, Majoros Samu malom­
tulajdonos, Merkl Ferencz köteles, Merschdorf 
Antal szíjgyártó, Müller Ferencz asztalos, Piffl 
Alvtll bádogos, Schönbern Zsigmond czipész, 
Schonvák Maria női szabó, Schuster Nándor

kovács, Schutt Karolina női szabó, Tipoweiler 
H. János kötélgyáros, Ullmann Antal reszelö- 
gyáros, Wunder Gyula könyvnyomdász.

Meghívó. Van szerencsém Versecz város 
nagyérdemű közönségét és érdekeltségét a f. 
hó 25-én (vasárnapi délután 2 órakor a venyige 
vendéglő nagytermében — A Versecz-Lugos- 
Maros-Ilyei-vasút vonal javára — megnyitandó 
törzsrészvények jegyzéséhez meghívni. — Az 
ügyre vonatkozó felvilágosítások, szóval fognak 
ugyanakkor megadni Versecz, 1894. évi no­
vember hó 22. Kiváló tisztelettel Hofbauer 
Árpád, báró Sztojanovics engedményes 
megbízottja

Postások tánczmulatsága. Értesülésünk sze­
rint a temesvári posta- és távirda tisztikar 
körében élénk mozgalom indult meg, a farsang 
folyama alatt egy nagyobb szabású tánczestély 
rendezése czéljából, melyre úgy a vidéki kar- 
társak, mint a kerület elite közönsége is hiva­
talos lenne A tombolával egybekötött tánczes­
tély jövedelmét e derék tisztikar egy igazan 
szép és valóban nemes czélu jótékony alap ja­
vara, illetőleg annak gyarapítására óhajtja for­
dítani. Meg élénk emlékezetben all ugyanis a 
m. é. november havában Temesváron lezajlott 
jubileumi ünnepélyek, melyet az ezen kerület­
beli posta és távirda személyzet általánosan 
szeretett és varosunkban is nagy népszerűség­
nek örvendő igazgatójuk, alsószatai Petheö J. 
kir. tanácsos tiszteletére rendezett, s melynek 
lefolyásáról annak idején mi is kimeri ö módón 
értesítettük olvasóinkat. Ez alkalommal páratlan 
áldozatkészséggel mintegy 4000 koronát gyűj­
töttek össze sajat körükben, mely tekintélyes 
összeggel az ünnepelt nevére egy jótékony ala­
pot létesítettek, melynek kamataiból szegényebb 
sorsú kartarsaik gyermekeinek évi ösztöndíjakat 
adományoznak, hogy azoknak iskoláztatásai le­
hetővé tegyék. Ez emberbarati alap gyarapí­
tását czélozza a most tervezett tanczmulatság 
is A rendezőség dicséretes buzgalmat fejt ki 
a siker érdekében. Mi a magunk részéről csak 
szerencsét kivanhatunk neme- czéljok elérésé­
hez, s őszintén kívánjuk és reméljük, hogy a 
kerület közönsége is, mely valóban terhes szol­
galatalkat nap-nap után oly nagy mértékben 
veszi igénybe, — e derék tisztviselői kart szives 
támgagtasában fogja részesíteni.

Az uj primadonna. Füredi Károly szín­
igazgató uj állandó vendégprimadonnát szer­
ződtetett Margó Célia személyében, ki tudva­
levőleg a népszínház elsőrendű erői közül való. 
Bácskai Julcsa, a volt primanna otthagyta a 
társulatot, Ligeti Mari jelenleg pedig Kassán 
primadonnáskodik. Mindebből minket — Írja 
„ Krasso-Szörény-Lapok“ — csak „az állandó 
vendég primadonna“ érdekel, Miféle csodabogár 
ez? A délvidéki színi szövetkezet csak prima­
donnát ismer s a mennyiben már a primadon­
náknál állandóságról szólhatni, hat allando pri­
madonnát. Ha talán ez azt jelentené, hogy az 
uj primadonnának derogál a délvidéki sziniszü- 
vetkezet valóságos primadonnája lenni, a dél 
vidéki sziniszovetkezeinek pedig derogál az 
ilyen primadonna! czim Jó lesz ezt Füredi 
urnák mielőbb tisztázni; mert a délvidéki szmi- 
szo vet kezet tartja magát olyan szinházfentartó 
hatóságnak, mint bármelyik vidéki színtársulat 
fentartója.

A honvédtisztek leányai A honvédtisztek 
leányai sorsának megkönnyebbítésére az ország­
gyűlés elhatározta, hogy az egyes iskolákban 
ingyenes helyeket kell szervezni számukra. E 
határozat alapján a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter rendeletet bocsátott ki, a melyben 
meghagya a tan felügyelőségeknek, hogy 
az elemi-, polgári-, tanítóképző-, valamint a 
kisdedóvónőképző intézetekben, úgyszintén a 
magasabb iskolában az 1895./96. tanév elejétől 
kezdve ingyenes vagy legalább félingyenes he­
lyeket szervezzenek és e helyekre, folyamodás 
esetére, a honvédtisztek árva, illetőiéig félarva 
leányait vegyék fel.

, Joszim mester“ újabb csalásai. Andre- 
je vies J. uram a verseczi hires pénzhamisító 
egész legendái alakká kezd nölni a délvidéki 
parasztság körében, sőt hírneve már a Maroson 
és Tiszán is túl haladt. Az a hir mindenfelé, 
hogy Joszim pompás hamis pénzt tud csinálni, 
olyat a mit még adóba is elfogadnak Latszik, 
hogy a gseftje kitűnően megy, mert mar há­
rom, négy szép haza van Verse ezen. Hogy 
másként is érti a dolgát kitűnik abból, hogy el 
el fogják, hol pár hónapra, néha néha félesz­
tendőre be is csukják, a budapesti börtönöket

is sokszor lakta már, de azután megint csak 
hazakerül és ágensei hordják a lépre a gimpli- 
ket, az üzlet virágzik tovább. Az a dologban a 
legnevezetesebb, hogy Jószimnak „dunsztja“ 
sincs arról, hogy mint kell a ropogos bankó­
kat fabrikálni, ö az adóhivatalokban, vagy 
pénzintézetekben beváltott újdonatúj igazi ban­
kókkal szedi rá áldozatait Methodusa a követ­
kező: Beállít hozzá a vidéki jó módú paraszt. 
— No Joszim bácsi van bankó? Joszim a vál­
lát vonogatja. — „Lenne lenne, de kevés a 
készlet. Csak egy pár van készen “ — Itt a 
mutató.“ — Hat aztán nem ismerik e meg? — 
Dehogy ismerik, különben itt van ötös, tizes. 
Próbáld meg elveszik e?! — Persze, hogy el­
veszik. No Joszim bátya hogy most a bankó 
ara? — Dupla pénz 1000 írtért 2000. Az alku 
meg van. A boldog vevő hozzá az ezer pengőt. 
Joszim át is veszi valami kurta korcsmában — 
azután elillan. Ha feljelentik — s elfogják — 
a törvény előtt még ö neheztel . . . Soha éle­
temben se láttám ezeket az embereket .... 
Csalok ezek kérem. A fentebbieket azért irtuk, 
mivel Joszim a múlt héten 1600 írtig megint 
becsapott két vidéki embert. Beavatottak azt 
beszélik hogy Joszim ilyenformán keres egy 
esztendőben 8 — 10.000 irtot.

Egy kis igazságtalanság. Az allam annak 
idején fényes és ragyogó ezüst pénzeket vere­
tett és bocsátott ki, tiz és húsz krajezárosok 
alakjában. Igen természetes, hogy mindenki el­
fogadta és azután tovább adta. Valamint igen 
természetes az is, hogy ezek az ezüstpénzek az 
esztendők folyama alatt kopni kezdtek, mert 
hát ez alól az ezüst sincs kivéve. És a mai na­
pig úgy megkoptak, hogy néha alig lehet reá­
juk ismerni Ez azonban még nem volna baj. 
De az már az után nagy baj, hogy az ilyen meg­
kopott hatosokat nem igen fogadják el s hogy 
a beváltó állomásokon egy kopott hatosért csak 
néhány krajezart akarnak adni. Ez az, amiben 
van egy kis igazsagtalanság, mert már a kibo­
csátáskor nyilvánvaló volt hogy beáll a kopás, 
a miért a közönséget nem lehet felelőssé tenni. 
Ilyenformán vélekedik az aradi kereskedelmi- 
és iparkamara is, amely a minisztériumot arra 
szólítja föl, hogy a kopott ezüstpénzeket teljes 
értékben váltsa be és vonja ki a forgalomból.

Vasul! menetrend. Fehértemp­
lomról érkezik: 5.21 reggel, 1.02 délben és 
6.10 este, Temesvár felé indul 5.26 reggel, 
1.07 délben 6.35 este. Temesvárról érke­
zik: 7 45 reggel, 2.08 délben és 10.09 este. F e- 
h értemplom felé indul: 7.54 reggel, 2.12 
délben. 10.17 este. Nagybecskerekröl ér­
kezik: 12.49 délben, 5.31 délután 5.10 reggel* 
Becs kerek felé indul: 5.50 reggel, 2.25 
délután, 7.10 este.

Irodalom.
* Az újévi száma a „Képes Családi Lapok“nak

ez évben is, mint az előzőkben gazdag szép irodalmi, isme­
retterjesztő és szórakoztató tertalommal fog megjelenni, E 
számban veszi kezdetét az általánosan kedvelt és termékeny 
Írónőnek, Beniczky, Bajza, Lenkének egy elejétől vé­
gig érdekfeszitő regénye „Házsmár és Társa“ ősimmel - — 
Ezenkívül közölve lesz Murai Károly kedvelt humorista 
„Befelé fordított kép“ czimü elbeszélése. Az újévi szám te­
hát élénkbizonyitéka lesz annak, hogy a „Képes Családi 
Lapok“ szerkesztősége lépést tart a korral és főtörökvése 
mindenha, hogy előfizetőinek minden rétegét kielégítse. A 
„Képes Családi Lapok“ előfizetési ára egészévre G frt; fél­
évre 3 frt; negyedévre 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat in­
gyen és bérmentve küld a kiadóhivatal. Budapest V. Vadász 
uteza 14 szám, saját házában.

* „A magyar nemzet története.“ Szalay Jó­
zsef kiváló munkájából múlt napokban ielent meg a második 
füzet, melynek úgy szövegéről, mint képeiről, elismmeréssel 
kell nyilatkoznunk. — A szerző előbb a rómaiak harczait 
a germánokkal tárgyalja, azután áttér a hunok betörésére 
és Atilla történetére, végül a hatodik fejezetben ama germán 
népekről szól, melyek hazánkban a hunok elüzetése után 
uralkodtak. A szöveget ugyanaz az élénk világos előadás 
jellemzi, a melyet már volt alkalmunk kiemelni, és a forrá­
sok felhasználása t kintetében is a legnagyobb lelkiismere 
tességet kell konstatálnunk. A képek egytől-egyig rendkívül 
érdekesek és vau köztük sok olyan is, a mely nálunk Ma­
gyarországon még sohasem volt reprodukálva. — A4, feje­
zetben a Column,'t Autómnak egy érdekes dombormüvét ta­
láljuk, mely a rómaiak kivonulását Carnutumból tárgyalja; 
Traján oszlopáról igen szépen van reprodukálva a szarmát 
lovasok csapatja, távolabb egy harezot látunk rómaiak és 
germánok közt, majd a „germánok legyőzetését,“ továbbá 
Mitrcus Aurvliusnak azt a gyönyörű lovas szobrát, melynek 
eredetije a római Cspitoliumou áll. A Columna Antoninak 
még néhány részletét is bemutatja a szerző, hogy azután a 
következő fejezetben a hazánkban talált hun eredetű tárgya­
kat ismertesse meg velünk. A N agy -Szent Miklósi lehe­
tet Aetius római vezér képmása követi, mely egy monzai 
(liptychonról van lemásolva; majd Atilla történetének mű­
vészi ábrázolásai közt he van mutatva Knackfnss egy szép 
rajza: „Követek tisztelgése Atilla nejénél4, valamint Naue: 
„Atilla halála“ czimü képe. A füzet utolsó fejezete gót gó-



pekel tartalmaz, melyek a vatikáni múzeumban őrzött am­
it o tágról vanuak lemásolva, végre népvándorlás! ékszerek 
vannak bemutatva két szép táblázatban. — Azt liiszsziik, 
maga e rövid tartalmi ismertetés is elegendő arra, hogy bár­
kit is meggyőzzön a S z a I a y-féle munka nagy értékéről. 
Csak még arra figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy e munka 
nem tudósok, hanem a müveit nagy közönség számára ké­
szült. Nem is egy évtized, hanem alig két esztendő fog 
kelleni befejezéséhez, úgy hogy az egész mii ISIM. elején 
kapható lesz. Ez is nagy előnye a könyvnek, melyet ismé­
telve melegen ajánljunk. Egy füzet ára .'!() kr. Előfizetési 
ára negyedévre (IS füzet) 1 frt 8'l kr. félévre (12 füzet) 2 frt 
4(1 kr. Egészóvre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Az előfizetési ösz- 
szeg legczélszeriibben Lampel Köbért (Wodiauer F. és 
Fiai) kiadóhivatalának Andrássy-nt 21. sz. a. küldendő be. 
A füzetek bérmentve küldetnek

Szerkesztői levelezés.
— K. M. Minden hó 7-én. Legtóbbnyire 

szombaton vagy hétfőn.
— Többeknek. Lapunk szerkesztőjének ..A 

tanitókisasszony regénye“ czimü hosz- 
szabb elbeszélése, igen csinos kiállításban, 
(könyvalakban) a múlt napokban hagyta el a 
sajtót. Bolti ára fűzve 2 korona, diszkötésben 
4 korona. Lapunk T. Cz. előfizetői szer­
kesztőségünk közvetítésével kedvez­
ményes áron szerezhetik meg a mü­
vet a budapesti kiadótól, (Képes Családi 
Lapok.“ V. K. vadász utcza 14. szám) még 
pedig fűzve 1 koronáért diszkötésben pedig 2 
koronáért.

Fajtiszta,
kifejlett Plymouth
darabonként 4 írtjával kapható, orszá­
gos kiállításon Debreczenben jutalmazva 
lettek.

tiömör-Simoni,
Csizy Miklós.

• e

Üzlet átadás!
Műterem áthelyezés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tulajdonlására hozni, hogy a F rise h-féle 
házban lévő fényképészeti műtermet Dajkovits 
János úrtól a mai naptól kezdve átvettem.

Hazánk és a szomszédos Ausztria nagyobb 
városainak legelső műtermeiben szerzett több 
évi gyakorlati működésem után azon helyzet­
ben vagyok, hogy a T. Cz. közönség legfoko- 
zottabb igényeit is kielégíthetem, annyival in­
kább is mivel üzletemet a legmodernebb eszkö­
zökkel fogom berendezni.

Nagyításokat vizit képekről Platin, Albu­
min es Celloidln papírokra egész életnagyságig 
eszközölhetek ezen czélra beieudezett nagyító 
osztályban.

Újság! Nagy szenzáczió! Uj
Vizfestésü képek. Színes fényképek.

Minthogy legfőbb törekvésemmé tettein 
feláldoz! szorgalommal a mélyen tisztelt közön­
ség igényeit kielégíteni. — tisztelettel kérem 
becses partfogásukat.

NB A tél folyama alatt kérem a gyermek 
felvételeket már reggel bejelenteni. Felvételeket 
boros időben is eszközlök.

Mély tisztelettel

Rigyitsky Iván,
fény kúpész.

mm

Az általánosan ismert, jö hírnévnek örvendő s több <»ldalulajj kitünte­
tett sóshorszesz késziimenyem — kelendőségénél fogva sok után 
zásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam hogy azokon 
eziinj egy elmet módosítom s arra kék nyomatban saját házam kitls^; 
alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a 

p, budapesti iparkamaránál. 1183f.

SOSBORSZESZ
gyors enyhítést eszközöl: csuzos szaggatás, fagyás, fog- és 
fej fájdalmak, szemgyengeség, bénulások, zsugorok stb. 
ellen; de különösen a bedörzsölés kenö-gyuró gyógymódnál (massage) 
igen jó hatásúnak bizonyult Fogti-ztitó szerül is igen ajánlható, a 
mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghust erősbiti ós a 8Z9_ 
tiszta, szagtalan Ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos 
e ezer fejmosásra is a (tájidegek erősii.'-wérv, a fejkorpaképződés meg 

akadályozására és annak megszüntetésere.
Arii égj nagy üveggel 90 frt, egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán
Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 23. szám.

Kapható VerSPCZFn: ilofnwin lestv , Fuchs János, Frank 
■ I., Breichier F. C . Ohradovies M. Z., I nger .1 , Kei nfeI<1 S.
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Meghívó!

Az alakuló polgári takarók pénztár részvénytársaság részvényesei a folyó évi de ez ember hó 9-én d. 
u. 2 órakor Verse ezen a szól lövenny igéhez czirazett szálloda termében tartandó alakuló közgyűlésre ezennel 
meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az elnök, jegyző, szavazó bizottság és hitelintök választása.
2. Az alapítók jelentése a részvényekre történt jegyzésekről és az első részlet befizetéséről.
3. Az alapszabályok megállapítása.
4. A részvénytársaság megalakulása.
5. Az alapítók jelentése a vezérigazgatónak és igazgatóságnak történt megválasztásáról.
•i. A felügyelő bizottság választása és tiszteletdijának megállapítása az első iizlefévrv.
7. Felmentése az alapítóknak a befizetett alaptőkéről! további felelősségéről.

Az alakuló közgyűlés határozatképes ha legalább bét oly részvényes, ki az alaptőke negyedrészét akár 
meghatalmazott által képviseli. — jelen van; — minden részvénynek egy szavazata van, tíznél több szavazatot 
azonban senki sem gyakorolhat (kereskedelmi törvény 155. §-a.)

Minden részvényes köteles, személyazonosságának bebizonyítására történt jegyzés elfogadásáról az igazgató­
ság részéről kapott értesítést magával hozni.

Verseczen, 1894. november hó 24-én.

az alapítók megbízásából

Weitner Ferencz, s. k.
vezérigazgató.

Veraeez. A Kirelmer-féle könyvnyomda tulajdona a nyomása

Is.
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